

# 为新时代两岸关系发展指明方向

## ——海外华侨华人热议习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上重要讲话

### 钟声

■创造一个良性竞争、开放合作的国际环境，有助科技创新新步步高。共同擎举新科技革命的火炬，可以为全人类赋能、为共同发展助力

### 让科技创新为全人类赋能

放眼二〇一九年 ③

嫦娥四号，为2019年点亮第一缕世界级科技突破之光。

1月3日，经过26天、约40万公里的漫长飞行，嫦娥四号探测器自主着陆在月球背面，并传回世界第一张近距离拍摄的月背影像图。“这是国际上对月球进行科学探索的历史性一步”“开启了人类月球探测新篇章”……中国在大太空探索领域的进步备受世界关注。世界各大媒体爆发式、狂欢般的报道此起彼伏，发自内心的祝贺和赞美扑面而来，彰显科技突破带给人们的获得感和幸福感。

回望刚刚过去的2018年，从测定分子结构到宇宙探索，从发现远古动物到揭示细胞的秘密，一项项科技突破，不断拓展人类时间和空间上的认知边界，为人类的发展进步贡献力量。单细胞基因活性分析方法、全球首次人工构建单条染色体的真核细胞、首次克隆非人灵长类动物的体细胞、“帕克”太阳探测器开启人类首次穿越日冕的“触日”之旅……科学殿堂星光闪耀，人类不断获取新知、不断被科技赋能，昭示人类社会向前发展的美好前景。

回望世界历史上发生的多次科技革命，每一次都对世界格局产生了深刻影响。历史经验一再提示人们，科学技术造福全人类的信念不能动摇。正如马克思强调“科学绝不是一种自私自利的享乐，不计其数的科学家将‘没有私欲地为全人类服务’尊为科学的价值。量子力学创始人普朗克还曾明确表示：‘科学不能或者不愿影响到自己民族之外，是不配称作科学的。’”

无可否认，科技发展与应用征程上，并不总是撒满梦幻、温暖的玫瑰色。科技进步是崎岖山路上跋涉的成果，科技成果共享的路上也不时需要披荆斩棘。有科幻小说家无奈地写下“未来已来，只是分布得还不够均匀”这样的文字。一方面，高新技术不断制造着“未来感”，信息和技术的加速流通让世界越来越扁平化；另一方面，个别国家加紧对新兴技术实施出口管制，甚至围堵、封杀他国的科技创新成果，试图人为制造技术壁垒和数字鸿沟。当“技术博弈”甚至是“科技冷战”这样的词汇出现在国际舆论场，人们不得不发出一声叹息。

新的一年，人们渴望听到国际科技合作的交响曲，嫦娥四号探月之旅就传递出这样的喜讯。嫦娥四号探测器上有中德合作的因子——搭载了德国研制的月表中子及辐射剂量探测器，可对月球表面中子和其他粒子的辐射环境进行综合测量。配合嫦娥四号执行任务的中继星“鹊桥”，也扮演了给探月国际合作拉开序幕的“大角色”——携带了由荷兰研制的低频射电频谱仪，未来将开展在轨科学探测试验，聆听低频宇宙之声，寻觅宇宙大爆炸遗留的密码。事实上，中国航天技术的迅猛发展以及向世界展示的开放姿态，已经吸引来大量国际合作伙伴，真诚携手，一路同行。

科技是第一生产力。人类历史上很多科技创新成果，都是在开放、交流、合作的环境中培育出来的，进而造福世界。当下，人们越来越认识到，国际科技合作有利于推动世界经济实现新旧动能转换，培育新的经济增长点。从这个意义上说，在科技创新领域开展国际合作，让科技创新成果为更多国家和人民所及、所享、所用，堪为全球共塑经济新格局的重大战略任务。

创造一个良性竞争、开放合作的国际环境，有助科技创新新步步高。近代微生物学奠基人巴斯德曾说，科学无国界，它是属于全人类的财富，是照亮世界的火炬。展望2019年的新科技革命浪潮，人们更应当理解到，共同擎举新科技革命的火炬，可以为全人类赋能、为共同发展助力。

## 习近平主席特使吉炳轩出席巴西新总统就职仪式

本报巴西利亚1月2日电（记者范剑青）习近平主席特使、全国人大常委会副委员长吉炳轩1月1日在巴西首都巴西利亚出席巴西新总统博索纳罗就职仪式，并于2日会见博索纳罗。

吉炳轩向博索纳罗转达了习近平主席的热烈祝贺和良好祝愿，并转交了习主席亲署函。吉炳轩表示，中巴友好是发展中国关系和南南合作的典范。中方始终从战略高度和长远角度发展对巴关系，愿同巴方一道，加强全方位交往，深化各领域务实合作，密切多边协调配合，推动中巴全面战略伙伴关系取得更大发展。

博索纳罗感谢习近平主席派特使出席其就职仪式，请吉炳轩转达他对习近平主席的亲切问候。博索纳罗表示，中国和巴西都是伟大的国家，巴西新政府高度重视对华合作，愿全力推动中巴关系，两国合作的前景一定会越来越美好。

吉炳轩还会见了巴西新任副总统莫朗和卸任外长努内斯。

## 埃塞俄比亚总理阿比会见王毅

据新华社亚的斯亚贝巴1月3日电（记者王守宝）2019年1月3日，埃塞俄比亚总理阿比在亚的斯亚贝巴会见国务委员兼外交部长王毅。

阿比请王毅转达对习近平主席和李克强总理的亲切问候。阿比表示，中国外长在新年伊始到访埃塞，使世界见证了埃塞是埃塞和非洲人民的真正朋友。中国对埃塞和非洲国家发展作出积极贡献，中国企业承接了埃塞大多数的基础设施项目，为当地创造了数万个就业机会，有力促进了埃塞的社会发展。阿比表示，埃塞坚定奉行一个中国政策，积极支持“一带一路”倡议，我很高兴准备赴华出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛。

王毅转达中国领导人阿比的问候。王毅表示，中埃塞是亲密朋友和战略伙伴，中埃塞友谊历经国际风云考验，牢不可破。中方支持埃塞走出一条适合本国国情并得到人民支持的发展道路，相信在你领导下，埃塞一定会克服暂时的困难，成功走向工业化和现代化。在此进程中，中国将会坚定地做埃塞最可靠和最持久的合作伙伴，尽力为埃塞发展振兴提供力所能及的支持和援助。

# 严寒挡不住中俄地方合作暖流

本报驻俄罗斯记者 吴焯 殷新宇 屈佩



在沙尔宾斯卡娅水产加工厂，奥莉加（左）向中国合作伙伴介绍鱼产品加工制作过程。

本报记者 屈佩 摄

■伊尔库茨克州水产品资源丰富，苦于本地市场容量狭窄。中国企业拥有淡水鱼成熟的销售网络，希望获得更多优质资源。双方互补性强，看好合作前景。

■随着中俄地方合作更加密切，在伊尔库茨克州，一系列中国投资的项目正在开展，双方合作涵盖了农业、林业、食品、绿色能源、高科技等领域。

冬日的伊尔库茨克州，覆盖着茫茫白雪。虽然地处俄罗斯西伯利亚地区，但守着贝加尔湖，这里正在被越来越多的中国人所熟悉。

室外零下20多摄氏度，距伊尔库茨克市区40公里的沙尔宾斯卡娅水产加工厂，办公室内暖意融融。奥莉加·沙尔宾斯卡娅时不时走到屋外，站在雪地张望。她等待的客人，是来自内蒙古的中国渔业商人。不久前，两家企业刚刚签订了合同。“我的鱼就要‘游’到中国去了。”奥莉加为打开中国市场已经忙碌了两年多。

### 开拓市场，奥莉加四次去中国参加展会

路上有雪，车不好走，王庆勇约定的时间稍稍迟了几分钟。他一走进奥莉加的办公室，就看到满满一桌好吃的，光是俄罗斯风味的熏鱼、腌鱼就有四种。“王总，快尝尝我们的产品。”奥莉加热情招呼。

奥莉加的加工厂于2002年创建。迄

今，每月水产品产量为400吨，占据伊尔库茨克州、布里亚特共和国和外贝加尔边疆区水产品市场份额的60%以上。400吨的产量在当地不算小，但奥莉加不满意，“我们的产能可以毫无压力再提升5倍，但是本地市场容量太有限了。”

办公室的一面墙上，挂着奥莉加去各地参展的证件。这两年间，中国举办的展会、洽谈会，奥莉加就去了四次。“参展期间，我经常不吃午饭，生怕错过任何一个潜在合作伙伴。”一次展会上，奥莉加遇到了她现在的合作伙伴——来自中国的贝加尔湖渔业公司的总经理王庆勇。

两人有种相见恨晚的感觉。“我们有淡水鱼加工的先进技术和成熟的销售网络，但是需要寻找更多的优质资源。奥莉加的家就在安加拉河、贝加尔湖边上，这里鱼又多又好，却打不进中国市场。我们两家企业太互补了。”王庆勇说道。

贝加尔湖有“西伯利亚明珠”之称，是地球上最深的湖泊，湖中盛产多种鱼类。白鱼、鲫鱼、大马哈鱼……记者随着奥莉加走进她的水产加工厂，在这里可以看到多种产自贝加尔湖流域的鱼。

对于现在的合作模式，奥莉加也很满意，“中国企业并没有让我们仅仅扮演原料供应商的角色，而是会帮助我们在本地扩大生产、丰富产品线，这将给我们城市带来更多的就业机会。”

### 对接合作，企业家不希望错过任何机会

在广袤的西伯利亚，蕴藏的经贸合作机会岂止是渔业？伊尔库茨克州州长谢尔盖·列夫琴科介绍，石油、天然气、木材、贵金属和稀土金属在西伯利亚地区储量丰富，伊尔库茨克希望与中国伙伴合作，把资源转化为更有科技含量的产品。采访期间，恰逢中国内蒙古的企业与伊尔库茨克州企业对接洽谈会举行。俄罗斯东西伯利亚工商会是此次活动的主

### 高端访谈

■访华约200次、走访了100多个城镇，一年中超过1/3时间在中国。

■主要通过两种方式介绍中国，一是在各大国际媒体上就中国相关问题接受采访，二是参与制作中国主题的深度电视节目和纪录片。

29年前，已经颇有名望的罗伯特·库恩博士以投资银行家的身份首次到访中国，为中国的一些研究机构提供咨询。惊鸿一瞥，已经足以让库恩爱上这片充满希望的热土。“我一到中国就被迷住了。中国人民有一种新鲜的热情，他们渴望学习，想要改善生活……当时我还没有意识到，中国对我来说将变得多么重要。”

2000年，库恩出售了自己在美国的企业，开始把主要精力集中在研究中国、讲述中国上。他告诉记者，自己迄今已访华约200次、走

访了100多个城镇。“我平均每次在中国停留3周左右，一年有超过1/3的时间在中国”。为了真正了解中国，他抓住一切机会同官员、学者、农民、学生、科学家、基层党员干部等不同群体进行交流。

库恩告诉记者，他主要通过两种方式介绍中国，一是在各大国际媒体上就中国相关问题接受采访，二是参与制作中国主题的深度电视节目和纪录片。仅十九大以来，库恩接受了大约50次采访，其中30多次出现在美国有线电视新闻网和英国广播公司的节目上。

他还和中国电视媒体合作制作了每周一期的访谈节目《走近中国》，通过与200余名官员和专家的对话，向世界介绍当代中国的方方面面。2016年，库恩参与制作的纪录片《中国面临的挑战》第二季获得了美国电视界最高奖项——艾美奖。

库恩认为，外界对中国的认知很多时候存在失真。“外国媒体的报道通常给人造成这样一种印象，那就是问题占中国报道的80%—90%，但实际上，问题可能只占到10%—15%。绝大多数有关中国的正面信息，比如扶贫，都没有被外界正确理解。”为了帮助世界更好地了解真实的中国，库恩努力尽可能地掌握一手信息。他曾在青海“蹲点”，观察当地开展医疗改革试点以及参与上海合作开发远程医疗的情况；他实地走访上海人工智能和机器人公司，澄清国际上一些人对于中国科技进步的误解；他追溯长江经济带的发展历史，研究乡村振兴战略如何具体实施……

当前，库恩的研究重点是中国的精准扶贫实践。为了制作一部相关主题的纪录片，他坐着摩托车前往偏远山区调研，观察贵州农村的集体搬迁，分析山西省五级党组织负责人（省、市、县、乡、村）共抓扶贫的实践。他说，习近平主席的一句话让他印象深刻——“40多年来，我先后在中国县、市、省、中央工作，扶贫始终是我工作的一个重要内容，我花的精力最多。”

在库恩看来，自己获得的“中国改革友谊奖章”，与其说是颁给他个人的，不如说是体现了中国对国际交流的重视。他说：“当未来的历史学家回顾我们这个时代时，其中一个瞩目点必然是中国的改革开放——世界上人口最多的国家经历了历史上前所未有的变革。”

（本报华盛顿电）

## 向世界讲述真实的中国

访美国库恩基金会主席罗伯特·库恩

本报驻美国记者 郑琪